



«Из искры возгорится пламя!»... Ответы декабристам Пираккино

Ленинская ИСКРА

№ 12(130) ☆ декабрь 2020 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)!

Декабрь 1920 года



**103 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его гибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

2-4 декабря войсками Красной Армии занята столица Армении Эривань. Провозглашена Армянская Советская Социалистическая Республика.



*В. И. Ленин выступает на VIII Всероссийском съезде Советов. Декабрь 1920 г.
Художник Л. Шматько (Фрагмент)*

14 декабря в Киеве умер Владимир Парменович Образцов, терапевт, основатель научной школы. Дал классическое описание клиники инфаркта миокарда (1910 г.).

17 декабря разгромлены основные силы махновцев.

20 декабря Председатель ВЧК Ф. Э. Дзержинский подписал приказ о создании Иностранного отдела ВЧК (ИНО).

21 декабря издан декрет Совета Народных Комиссаров «Об использовании Крыма для лечения трудящихся».

22 декабря открылся VIII Всероссийский съезд Советов в Москве. На съезде был принят план ГО-ЭЛРО. В. И. Ленин в своем выступлении сказал: «Коммунизм — это есть Советская власть плюс электрификация всей страны». Съезд учредил награду — орден Трудового Красного Знамени.

28 декабря оформлен Союзный рабоче-крестьянский договор между РСФСР и УССР.

На заседаниях комиссии по борьбе с бандитизмом, состоявшихся в конце декабря 1920 г., были детально рассмотрены задачи военного ведомства, ВЧК и НКВД по ликвидации антисоветских выступлений на Украине и в Тамбовской губернии, намечены конкретные меры по мобилизации военных и чекистских сил на разгром бандитизма. Во время войны с буржуазно-помещичьей Польшей и Врангелем Всероссийская чрезвычайная комиссия,

руководимая Дзержинским, надежно обеспечивала безопасность Красной Армии и советского тыла. Совместно с Цупчрезкомом она ликвидировала разведывательно-диверсионную «Польскую военную организацию» (ПОВ), действовавшую на территории РСФСР, Украины и Белоруссии. Чекисты разоблачили шпионов, проникших в Наркомзем и в Наркомпрос Белоруссии, ликвидировали шпионскую организацию в Бобруйске, выявили и арестовали участников взрыва моста через реку Плиссе. ВЧК раскрыла ряд белогвардейских организаций, связанных с разведками Врангеля и Антанты. В Ростове был разгромлен так называемый «Штаб спасения России», готовивший восстание на Дону. На Кубани чекисты выявили многих врангелевских разведчиков, пробравшихся в советские учреждения. Несколько крупных контрреволюционных центров было ликвидировано на Украине, в Сибири, на Кавказе. ВЧК приняла меры для пресечения антисоветской деятельности эсеров, меньшевиков и анархистов. Большую роль сыграли чекисты в борьбе с бандами Петлюры и Махно на Украине, Антонова на Тамбовщине, Сапожкова в Поволжье и другими. Рискуя жизнью, проникали они в штабы бандитов, собирали и передавали советскому командованию важные оперативные сведения. Ф. Э. Дзержинский внес огромный вклад в победы ВЧК над врагами Советской власти. Для его деятельности на посту председателя Всероссийской чрезвычайной комиссии характерны глубокая вера в дело коммунизма, непримиримость к врагам революции, неиссякаемая энергия, высокий гуманизм. Он учил чекистов руководствоваться в своей работе указаниями партии, последовательно проводить в жизнь ее политику. Феликс Эдмундович внимательно следил за тем, чтобы ВЧК всегда оставалась надежным инструментом партии в борьбе с контрреволюцией. «ЧК,— говорил он,— должна быть органом Центрального Комитета, иначе она вредна, тогда она выродится в охранку или орган контрреволюции». Дзержинский неустанно призывал сотрудников ВЧК крепить связь с массами, опираться в борьбе с контрреволюцией на их поддержку, зорко стоять на страже революционной законности. В этом он видел один из важных источников силы чекистских органов, залог их успешной деятельности. Чекисты, учил он, не должны оставлять нераскрытым и ненаказанным ни одного преступления против Советской власти и вместе с тем сами обязаны неукоснительно соблюдать законы социалистического государства, руководствоваться ими. «Это необходимо для того,— писал Дзержинский в одном из приказов,— чтобы избежать ошибок и самим не превратиться в пре-

ступников против Советской власти, интересы коей мы призваны блюсти». Он предупреждал сотрудников ЧК, что неисполнение ими декретов и постановлений государственных органов, приказов ВЧК, а также всякое отступление от их точного исполнения влекут за собой строгое наказание. Дзержинский личным примером воспитывал у чекистов высокую политическую бдительность, бесстрашие в борьбе с врагами, дисциплинированность, основанную на глубоком понимании революционного долга, творческую инициативу, скромность, чуткое и внимательное отношение к людям. «Тот, кто стал черствым, не годится больше для работы в ЧК»,— не раз говорил он. Благодаря своей безграничной преданности идеалам коммунизма, высокому пониманию партийного долга, блестящему организаторскому таланту Дзержинский сумел обеспечить правильную и четкую работу ВЧК, превратить ее в подлинно боевой орган, надежно защитивший завоевания революции от происков враждебных сил.

В 1920 году состоялись следующие события в области культуры и науки:

В деревне Мураново Московской области основан музей Ф. И. Тютчева.

В Уфе открыт музей художника М. В. Нестерова на основе коллекций, подаренных им городу в 1913 году.

Основание Всесоюзной книжной палаты в Москве.

Постановка первой национальной латышской оперы «Банюта» А. Я. Калныня (Рига).

Первое исполнение 5-й симфонии Н. Я. Мясковского (Москва).

Основание Государственного театра оперы и балета Литовской ССР в Каунасе (с 1944 г. — в Вильнюсе).

Основание Украинского драматического театра имени И. Франко в Виннице (с 1926 г. работает в Киеве).

Основание Белорусского драматического театра имени Я. Купалы в Минске.

Основание Узбекского театра драмы имени Хамзы в Ташкенте.

Основание Татарского театра драмы имени Г. Камала в Казани.

Основание Азербайджанского государственного театра оперы и балета имени М. Ф. Ахундова и Азербайджанского драматического театра имени М. Азизбекова в Баку.

Основан научно-исследовательский институт механической обработки полезных ископаемых в Петрограде.

Созданы университеты: Уральский в Свердловске, Среднеазиатский в Ташкенте, а также Ереванский.

В Рыбинске открыт художественный музей.

Проводились исследования хибинских апатито-нефелиновых месторождений экспедициями Академии наук под руководством А. Е. Ферсмана.

Были созданы советские торговые представительства: в Эстонии, Германии, Швеции, Литве, Турции, Италии, Иране, Австрии, состоялось учреждение в Англии англо-советского кооперативного общества «Аркос».

План ГОЭЛРО:

План ГОЭЛРО — перспективный план электрификации Советской страны, составленный Государственной комиссией по электрификации России. План исходил из того, что единственной материальной основой социализма является крупная машинная промышленность, способная реорганизовать всё народное хозяйство. В первые же месяцы после установления Советской власти В. И. Ленин выдвинул программу создания материально-производственной базы социализма на основе электрификации страны. В апреле 1918 г. в «Наброске плана научно-технических работ» он предложил Академии наук образовать ряд комиссий для составления плана реорганизации промышленности и подъёма экономики Советской России, обратив особое внимание на электрификацию промышленности и транспорта, на применение электричества к земледелию, на рациональное размещение промышленности. Уже весной 1918 г. началась разработка программы электрификации важнейших районов страны, преступлено к строительству крупных электростанций (в 1918 г. — Волховской гидроэлектростанции, в 1919 г. — Каширской электростанции, работающей на подмосковном угле). Иностранная военная интервенция и гражданская война помешали осуществлению грандиозного плана создания материально-производственной базы социализма. Молодая Советская республика должна была отстаивать своё существование. В результате первой мировой войны, продолжавшейся 4 года, и трёхлетней гражданской войны 1918—1920 гг. страна была разорена. Большинство фабрик и заводов стояло, рудники и шахты были разрушены; продукция крупной промышленности в 1920 была почти в 7 раз меньше довоенной; транспорт находился в катастрофическом состоянии. Сельское хозяйство давало продукции не более половины от скудного довоенного уровня. Необходимо было восстановить разрушенное народное хозяйство, привести в порядок промышленность, транспорт, сельское хозяйство.

2-7 февраля 1920 г. сессия ВЦИК приняла по предложению В. И. Ленина резолюцию, в которой подчёркивалось первенствующее значение электрификации для промышленности, земледелия и транспорта. Сессия поручила ВСНХ совместно с Наркомземом и Наркомпути разработать план строительства сети государственных электрических станции. В марте этого же года Советом Народных Комиссаров была утверждена Государственная комиссия по электрификации России (ГОЭЛРО). Вся работа по составлению плана велась Комиссией по указаниям и под непосредственным руководством В. И. Ленина, с привлечением около двухсот виднейших учёных и специалистов (Г. М. Кржижановский, И. Г. Александров, Г. О. Графтио и др.). План ГОЭЛРО был одобрен 8-м Всероссийским съездом Советов в декабре 1920 г. В. И. Ленин охарактеризовал грандиозный план электрификации страны как вторую программу партии большевиков. План электрификации России явился первым перспективным научно обоснованным общегосударственным планом восстановления и развития народного хозяйства Советской страны на путях социализма. В плане ГОЭЛРО впервые в народнохозяйственном масштабе был дан и материальный и финансовый баланс электрификации. Это была величественная программа построения фундамента социалистической экономики. План был рассчитан на 10—15 лет. Основным стержнем плана явилось строительство 20 новых тепловых электростанций и 10 гидроэлектростанций общей мощностью в 1,5 млн. квт (установленная мощность 1,75 млн. квт). Общая годовая выработка электроэнергии намечалась в 8,8 млрд. квт-ч против 2 млрд. квт-ч, выработанных в России в 1913 г. и 0,5—0,4 млрд. квт-ч в 1920 г. при составлении плана ГОЭЛРО. План ГОЭЛРО был составлен в районном разрезе. В плане были выделены основные экономические районы страны: Центрально-промышленный, Северный, Южный, Приволжский, Уральский, Западно-Сибирский, Кавказский, Туркестанский. В соответствии с экономическим профилем района, его природными богатствами и перспективами в плане ГОЭЛРО в первую очередь выдвигались мероприятия, обеспечивавшие развитие индустрии данного района, максимальное приближение заводов, фабрик, электростанций к местам расположения сырья. Экономическое районирование страны учитывало задачу последовательной ликвидации остатков национального неравенства во всех областях общественной и хозяйственной жизни, планомерного насаждения промышленности на окраинах страны.

План ГОЭЛРО был с честью выполнен!

Оренбуржье. Главное внимание партийные организации Оренбургской губернии уделили ликвидации хозяйственной разрухи, восстановлению народного хозяйства. Отступая под ударами советских войск, колчаковцы взрывали мосты и железнодорожные пути, портили оборудование предприятий, жгли посевы, угоняли скот. Они причинили огромный ущерб хозяйству губернии. Только на линии Оренбург — Актюбинск было разрушено 110 железнодорожных мостов. В губернии сократились посевные площади и поголовье скота. Посевные площади в 1919 году по сравнению с 1916 годом составляли лишь 63 %. По призыву третьей губернской конференции коммунисты и трудящиеся губернии активно взялись за восстановление хозяйства. Примером роста сознательности трудящихся явились коммунистические субботники. В. И. Ленин в своей статье «Великий почин» высоко оценил их как начало коренного перелома в сознании людей, как ростки коммунизма. По примеру рабочих Москвы их стали проводить в губернии сначала в городах, а затем и в сельской местности. Первостепенное значение для жизни Советской России приобрело восстановление транспорта. Центральный Комитет в письме к членам партии указывал: «Нам угрожает катастрофа полной приостановки железнодорожного движения, если мы не сумеем в ближайшее время героическими усилиями добиться перелома... В этом спасение рабочих центров от адских мук голода и холода, залог возрождения всей нашей промышленности». По всей стране, в том числе и в Оренбуржье, проводилась неделя транспорта. О трудовых успехах оренбуржцев регулярно сообщали газеты «Правда», «Гудок», «Беднота». Оренбургская губернская организация РКП(б), восстанавливая транспорт и промышленность, уделяла постоянное внимание и сельскому хозяйству. Губком партии направил в земельные и продовольственные органы большую группу коммунистов. В период весеннего сева 1920 года губком, местные партийные организации принимали меры к тому, чтобы засеять как можно больше земли. Сев проходил под лозунгом: «Обсеменим все поля!». Сельские коммунисты и комсомольцы помогали сеять бедноте и семьям красноармейцев. Удалось несколько увеличить посевную площадь, в 1920 году она составила 763,9 тысячи десятин. Однако ввиду неблагоприятных климатических условий урожай был в два раза ниже, чем в

1919 году. Поэтому заготовки хлеба пришлось проводить в более трудных условиях. В 1918—1920 годах труженики Оренбургского и Орского уездов дали Советской Республике 4534 тысячи пудов хлеба, с июля 1919 года по конец 1920 года — 922 тысячи пудов мяса и 13 637 пудов коровьего масла. Губернская партийная организация много внимания уделяла культурному строительству. Была создана губернская чрезвычайная комиссия по ликвидации неграмотности, проведена неделя просвещения, напечатан букварь для взрослых и т. д. Это позволило с осени 1920 года приступить к массовой ликвидации неграмотности не только в городе, но и в деревне. Зимой 1920-1921 года в губернии работало 1760 ликбезов, в которых занималось 45786 рабочих, крестьян, красноармейцев.

В губернии действовало 1476 школ первой и второй ступени с 138 тысячами учащихся. В них училось большинство детей школьного возраста. Огромную заботу проявила Советская власть о сиротах. В 1920 году в губернии насчитывалось 94 детдома, в которых воспитывалось 3775 детей. К концу 1920 года в губернии насчитывалось 120 клубов и народных домов, 236 библиотек и 380 избчитален. В них проводились митинги и собрания, работали ликбезы, различные кружки, устраивались читки газет и брошюр, ставились спектакли. Для детей трудящихся в Оренбурге открылись первые музыкальные школы. В Оренбурге, кроме существовавшего ранее театра, организовались три новых, концертная группа, народный хор, художественная студия, кружок пролетарских писателей. На площадях проводились массовые театрализованные представления. Под руководством коммунистов трудящиеся губернии побеждали хозяйственную разруху, приступали к созданию новой социалистической культуры.

Была проведена национализация промышленности. В первую очередь это касалось военных предприятий, продукция которых шла на нужды армии. В Оренбурге была создана 1-я Социалистическая кожевенная фабрика, на которой 6 тыс. рабочих выпускали тысячи пар сапог и ботинок для Красной Армии. Все торговые учреждения были сосредоточены в руках государства. Строжайшая централизация в расходовании продовольственных, топливных, сырьевых и других ресурсов давала возможность обеспечить минимум необходимого для фронта.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».